

# 家國情懷感召港人 彌合分歧再寫傳奇

## ——解讀中聯辦主任駱惠寧講話系列社評之一

中聯辦昨日舉行一年一度的新春酒會，履新才12天的中聯辦主任駱惠寧以《共同珍惜香港這個家》為題發表講話。駱惠寧秉承習近平總書記「家和萬事興」的重要提示，以香港大家庭成員的身份，用統攬全局、掌握民心的思維，以飽含感情、平實真摯的語言，為香港剖析問題，呼籲社會各界放下政治分歧，凝聚共識，讓市民感奮。700萬港人堅持「家和萬事興」的理念，發揮好「一國兩制」的最大優勢，守護好法治文明的核心價值，實現好繁榮發展的美好心願，獅子山下同舟共濟，定能攜手踏平崎嶇，不負中央期望和支持，把共同家園建設得更美好，續寫不朽的香江傳奇。

國家主席習近平上月在視察澳門時發表的重要講話中，總結澳門回歸二十年的成功經驗，指出其中一條是澳門特區政府和社會各界人士深明「家和萬事興」的道理。新春佳節即將來臨，引用「家和萬事興」這句中國人最常用的春節祝福語，不僅應景，更具有深意。香港過去一年歷盡風波，尚未完全走出困局，駱惠寧講「家和萬事興」，更引用習總書記新年賀詞對香港的寄語：「沒有和諧穩定的環境，怎會有安居樂業的家園！」傳遞習總書記和中央對香港的期望、要求，盡顯中央衷心希望香港好的良苦用心，也表達了中聯辦對香港和港人恪盡職守的真誠、真情，溫暖港人，振奮人心；同時不迴避問題，指明止暴制亂、恢復秩序仍是香港最迫切的任務，抓住了引領香港走出困局的核心。

700萬港人共處同一屋簷下，風雨同舟，命運與共。駱惠寧指出，珍惜香港這個家，是所有真正關心香港、愛護香港的人的共同心聲、共同期盼和共同責任。他從三方面闡述如何「共同珍惜香港這個家」，啟發香港寫好「一國兩制」行穩致遠的新篇章。

首先，是發揮好「一國兩制」這一最大優勢。「一國兩制」是保持香港長期繁榮穩定的最佳制度安排，香港為國家改革開放和現代化建設作出重要貢獻，具有不可替代的獨特作用，祖國始終是香港最強大的後盾。「一國兩制」堅持得好，香港就能贏得發展機遇、獲得成長空間；「一國兩制」堅持得不好，

香港就會紛爭不止、亂象不斷，受損的是絕大多數港人的共同利益、根本利益、長遠利益。駱惠寧主任特別提到，要發揮好「一國兩制」的最大優勢，就要求不管什麼樣的政治光譜，都應建立認同「一國」、珍惜「兩制」的共識。這個共識，是香港人的福祉所繫，也是香港明天的希望所在；只有始終堅定「一國兩制」的制度自信，才能不因一時曲折而對「一國兩制」信心動搖。

其次，是守護好法治文明這一核心價值。尊重法治、崇尚文明是香港的核心價值，也是香港繁榮穩定的保障。過去大半年，法治不彰，暴力橫行，文明崩潰，市民連人身財產安全都不保，國際投資者和遊客對香港卻步，香港經濟迅速陷入衰退，市民生活百上加斤。事實證明，極端暴力解決不了任何問題，只會給香港帶來災難。駱惠寧主任特別指出，在香港這個多元化社會，市民對社會問題有不同看法很正常，但不能走極端、更不能搞暴力；突破了法治和文明的底線，對社會只會帶來災難性破壞。這番話，針對的正是過去半年多煽動暴力的歪理邪說，針對的正是被泛暴勢力攪亂的人心，針對的正是被刻意撕裂的社會狀況，「一家人之間有商有量，再大的事情都好解決」，平實的話語，卻有振聳發聵的力量。

第三，是實現好繁榮發展這一美好心願。修例風波暴露出香港政治、經濟、房屋、教育各方面的深層次矛盾。集中精力謀發展，是解決深層次矛盾的根本途徑，最符合廣大市民的共同願望和利益，也是中央對香港一以貫之的期望和要求。「沒有比祖國更希望香港好的了」，駱惠寧主任的話語充滿感染力，更真心希望香港青年能樹立國家觀念、香港情懷、國際視野，在參與國家發展、推動香港發展中把握自己的未來。事實上，中央作出建設粵港澳大灣區的重大決策、推動香港參與「一帶一路」建設，就是為了幫助香港突破發展瓶頸、鞏固和拓展原有優勢，為港人特別是香港青年提供發展機遇。

駱惠寧的講話，言簡意賅，有高度有溫度，以家國情懷真誠感召港人，助香港彌合傷口，早日復元，在新年給香港帶來新希望。

# 恐襲威脅更加嚴峻 提升警方裝備不容緩

警方首次在本港破獲水喉通土製炸彈案，警方的能力和成績值得點讚。保安局局長李家超表示，本港出現土製炸彈的風險高。面對暴徒的手段愈來愈兇殘，本土恐怖主義威脅越來越大，警方執法維護治安、保障公眾安全面臨更嚴峻挑戰，有必要引入更多元、更先進有效的裝備，提升防範打擊暴力的成效，以制止暴制亂。

中聯辦主任駱惠寧昨日在新春酒會上發表講話強調，止暴制亂、恢復秩序仍然是香港當前最為緊迫的任務。警方前日在旺角搜出已製作完成的金屬水喉通炸彈。據警方指，如將該炸彈投進一架私家車內，足以炸死車上所有人。暴徒藏於民居之內，儲藏火藥等危險品製造炸彈，置公眾安全於不顧，喪心病狂。如果讓這些人將炸彈在人群聚集的公眾場合引爆，後果不堪設想。

面對暴徒日益猖獗的恐怖犯罪手段，消息指警方正研究引入電槍、網槍等裝備，以便更有效制服暴徒、遏止暴力。有關裝備在外國廣泛使用，已證明有效且具安全性，可令警方執法事半功倍，理應盡快配備。正如李家超所指，警方必須以適當武力應對嚴重暴力，任何可以處理暴力，並減低受傷機會的方法都會支持。市民絕對應該支持警方因應新的減罪需要，採購新裝備、運用新技術，做好應對更兇殘暴力犯罪的準備。

不過，煽暴派政客視暴徒為「手足」、視警察為敵人，例必反對警方引入新裝備。民主黨林卓廷稱，警員使用電槍可能令被電擊者心臟病發，甚至死亡，因此強烈反對。修例風波中，暴徒用鐵通襲擊市民、用易燃液體火燒市民、用磚頭投死市民、用腐蝕性液體和弓弩攻擊警員，煽暴派從不諱責。警方添置新裝備防止暴力，煽暴派政客就阻撓阻礙，反映他們根本站在暴徒一方，站在公眾安全的對立面。

煽暴派抹黑警方使用必要武力制止暴力，顛倒是非。警方一再強調，警方執法是被動的，暴徒不違法，警方根本不會執法，警方增購新裝備，只是為了打擊暴力、保護市民，絕對不是要限制市民的自由、危害市民安全。警方裝備更精良，才能更好地保障市民的生命財產安全，令香港重回法治穩定的正軌。



# 警研引入電槍 速止暴減損傷

## 參考英美使用經驗 縮短糾纏時間保雙方安全

修例風波引發的黑暴浪潮和武備升級，令警方的執法行動更加艱巨，黑衣魔襲擊、拒捕、搶犯甚至搶槍愈見猖狂，警員使用警棍、胡椒噴霧這類近距離裝備埋身肉搏，已無法有效遏止狂徒。警方消息透露，警方正研究增加警務人員執勤時的裝備，包括參考英美警方使用電槍的經驗，擬引入電槍供香港警隊日常執勤之用。有關研究已接近完成，一旦引入會先分發給衝鋒隊，再逐步分發給防暴警等其他部隊。保安局局長李家超昨日表示，警方正研究引入的裝備，是在外國或先進社會都在使用的裝備，而該些裝備亦有良好記錄，只要在適當時候使用，就能達到減少多方面受損傷的效果。

■香港文匯報記者 蕭景源

消息指，警方早前對自去年6月展開的「踏浪者行動」(Operation Tiderider)展開檢討，包括防護裝備、戰術運用和應對執法環境的轉變等，並作出多項構思加以改善，包括研究引入電槍、網槍等選項，但研究結果顯示選用網槍的機會不大，因在人多混亂的情況難以鎖定目標，而電槍則較有效。

### 警棍椒霧未能有效防魔

事實上，在過去7個多月的止暴制亂行動，警方遭遇史無前例的挑戰，暴徒肆無忌憚襲擊，激烈反抗拒捕，群起搶犯，甚至搶槍，即使警棍、胡椒噴霧，也未能有效防禦這類貼身致命襲擊，警員在生命受威脅情況下曾被迫開實彈槍保命。同時，黑暴襲警拒捕的歪風日

盛，特別是在泛暴派美化下，暴力歪風已滲透到日常社會治安案件中，令前線警員執法更加危險和困難。據了解，使用電槍可縮短警員與被捕者的糾纏時間和減少反抗能力，可降低被捕者和警員受傷的機會，研究也建議將電槍的武力級別定位為高於警棍、低於實彈槍，現時英、美、澳及新加坡等多個先進國家或地區的警方都有採用電槍，研究也參考這些海外執法部門使用電槍的經驗和型號。

### 嚴重受傷率僅1300萬分之1

電槍利用電流進行攻擊，刺激嫌疑人的肌肉收縮令其失去活動能力。警方消息人士指，世界各地都有採用電槍，根據其中一個

美國品牌的型號，造成嚴重受傷或死亡率為1,300萬分之1，而電槍是以防禦為主，香港警方在研究引用時，會平衡使用最低武力和致傷風險。

李家超昨日在立法會回應引入電槍質詢時表示，去年6月至今已有1,200場遊行示威，有不法之徒大肆破壞，警方須以適當武力應對嚴重暴力，相信警方會研究不同武器的執法效能、使用風險等。保安局會支持任何可以令警方更有效處理暴徒，而又可以降低雙方受傷風險的方法。他續說，警方正研究引入的裝備，是在外國或先進國家及地區都在使用的裝備，而該些裝備亦是具有良好記錄，只要在適當的時候、適當使用，就能達到減少多方面受損傷的效果。

# 英領館報警驅暴 洋奴被「主子」打臉

正所謂「面就人哋，架就自己丟」，泛暴派上周發起所謂「全城連儂日」，有人喺英國駐港總領事館外靜坐及展示海報期間，其中一名涉嫌在領館塗鴉的少女被警方拘捕。當時，泛暴派聲稱該少女及其他示威者一直身處屬「英國領土」的灰磚範圍內，更惡意指控警察的行動違反國際法。不過，事情終於真相大白，英國外交及聯邦事務部承認係英領館主動報警，又指案地方屬於由香港政府租借予英國範圍公眾地方，令一班網民笑大咗個口，紛紛留言恥笑泛暴派被其英國「主子」狠狠打臉，「向英國人搖尾乞憐，乞唔到，仲要被驅趕……香港人

顏面何存！」事緣上星期六有人發起所謂「全城連儂日」，到英國駐港總領事館外靜坐及展示海報，大概到下午5點，警方喺領事館外截查並發現有入喺英國駐港總領事館外對開路塗鴉，其間一名15歲少女身上搜出噴漆，於是將佢拘捕。之後有關事件概播「獨」團體質疑警方當時係係英國領事館範圍內、「外交領土」上執法，已違反《維也



警方去年搗破武器庫，「港獨」分子陳浩天被捕。

納領事關係公約》。不過，英國外交及聯邦事務部前日回應 Hong Kong Free Press 查詢時承認，事件係英領館主動報警，認為館外有潛在的犯罪行為，又指警方執法地方屬於由香港政府租借予英國範圍公眾地方，唔受《維也納領事關係公約》約束。英外交部回應 網民笑大個口

英國外交部既回應一出，即刻就令一班網民笑大咗個口，紛紛留言恥笑泛暴派被其英國「主子」狠狠打臉。「Danny Chow」直言：「面就人哋俾(界)嘅！架就自己丟嘅！丑(醜)出國際，影衰香港人。」「Bonnie Helen Chiu」也道：「向英國人搖尾乞憐，乞唔到，仲要被驅趕……香港人顏面何存？」仲有網民暗忖「黃絲」會因為被打臉而去「裝修」英國領事館。「Anthony Chu」道：「留名等睇甲由以為公義發聲為由裝修英國領事館。」「T.K. Wong」直言：「裝修？洋奴敢嗎？回家閉門思過吧！」

■香港文匯報記者 郭家好



旅館業界人士昨日將籌得的2.6萬元交予警方，以轉交輝哥遺孀，為其遺孀和兒子送暖。

香港文匯報訊(記者 文森) 黑衣魔亂港，警方為守護香港而日夜勞累，早前就傳出不幸消息，駐守黃大仙分區的高級警員陳祥輝(輝哥)疑因為工作過勞，被發現於睡夢中猝死。由於輝哥是在下班時間因病死亡，不會得到恩恤福利，家人宿舍都會被收回。一群旅館業界人士得悉後自發籌款，並於昨日將籌得的2.6萬元交予警方，以轉交輝哥遺孀，為其遺孀和兒子送暖。

一群旅館業界於上月底自發為輝哥發起募捐，在短短3個星期就得到多名善長仁翁解囊，籌得約2.6萬元。10多名捐款者昨日下午帶同支票到位於長沙灣的警方九龍福利辦事處交予警方，以轉交輝哥遺孀。據了解，警方正與陳太聯絡。

駐守黃大仙警區特遣隊的「老差骨」輝哥去年9月30日無故缺勤，又聯繫不上，同事到警察宿舍的住所拍門亦無人回應，入屋後發現他獨自昏迷床上，送院前已證實死亡。

### 生前每日工作最少14小時

與陳祥輝同駐守東九龍的警隊中人透露，輝哥雖然不是處理暴亂前線，但因大量同事抽調到各區處理暴亂，其他警務人員的工作量變相劇增，包括日常巡邏、偵查和處理市民求助等等，每日最少工作14小時至16小時。

翻查資料，政府憲報顯示，輝哥於2013年獲頒發香港警察長期服務獎章，警隊刊物《警聲》2014年刊登西貢區議員邱玉麟的感謝信，表揚包括輝哥在內的將軍澳警署特遣隊人員，成功捉拿5名爆竊西貢村屋的賊人。

# 毛孟靜老屈警察「保港」促辭職

香港文匯報訊(記者 子京) 泛暴派立法會議員毛孟靜日前接受海外電視台訪問時，譏諷香港警方於1月1日派出臥底探員破壞商舖，企圖抹黑警隊。民間團體「保衛香港運動」逾50名成員昨日趁立法會會議期間，在立法會示威區舉行「毛孟靜老屈警察快道歉」集會，強烈要求毛孟靜就其抹黑警隊的言論公開向全港市民和警隊道歉兼引咎辭職。

「保衛香港運動」成員在集會期間高叫「和理非鬥勇武鬼打鬼正盲毛」、「閃顧事實抹黑毛孟靜快道歉」等口號，並高舉「支持警察嚴正執法 嚴懲暴徒還我法治」的橫額。

傅振中批未回覆人「龜縮」集會的召集人、「保衛香港運動」主席傅振中批評，暴力事件以來，毛孟靜經常把黑衣魔武勇派打砸搶燒的惡行嫁禍警察，企圖掩飾「和理非」和「勇武派」鬼打鬼的醜事，破壞香港警察專業形象。他表示，毛身為前新聞工作者理應緊記新聞道德守則，但她在外媒的直播訪問中發放明顯虛假的消息，作出誤導及不負責任的言論。同時，身為立法會議員，個人道德操守應比普通市民要求更高，但她利用公職故意撕裂警民關係，一言一行對被誣衊的警



「保衛香港運動」逾50名成員集會，促毛孟靜就誣衊警察公開向全港市民和警隊道歉兼引咎辭職。

察造成嚴重的傷害，要求她公開向全港市民和警隊道歉兼引咎辭職。傅振中又透露，他們在集會前曾發

郵件予毛孟靜，要求她親身接收請願信，但毛孟靜未有回覆也沒有現身，行為「龜縮」。